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Abschluss

1	Formuliere zu den folgenden Aspekten zwei bis drei Sätze.

Gründung: Der Sage nach wurde Rom im Jahr 753 v. Chr. von Romulus und Remus gegründet. Wie war es wirklich? Archäologen haben Überreste einfacher Hütten gefunden, die vor 3000 Jahren auf den Hügeln am Fluss Tiber standen.

Ausbreitung: Mit Karthago kämpfte Rom in mehreren Kriegen um die Vorherrschaft im Mittelmeerraum. Schließlich siegte Rom. In den folgenden drei Jahrhunderten wurde Rom zum Weltreich und gründete viele Provinzen.

Regierung: Um 500 v. Chr. verjagten die Römer den letzten König und gründeten eine Republik. Die reichen Patrizier hatten das Sagen, doch auch die ärmeren Plebejer erkämpften sich mehr Rechte. Caesar verwandelte die Republik im ersten Jahrhundert v. Chr. in eine Diktatur. Sein Nachfolger Octavian (Augustus) errichtete das Prinzipat: Nach außen behielt er die Republik bei, tatsächlich aber verwandelte er Rom in eine Monarchie.

Wirtschaft/Gesellschaft: Die Römer errichteten bedeutende Bauwerke wie das Kolosseum. Sie bauten im ganzen Reich Straßen, um Handel zu treiben und ihre Truppen in die Provinzen zu verlegen. In Rom gab es einen Markt, auf dem Sklaven gehandelt wurden. In der römischen „ familia“ hatte der „pater familias“ das Sagen.

Begegnung: An der Grenze ihres Reiches kamen die Römer mit den Germanen in Kontakt. Um sich vor Angriffen der Germanen zu schützen, bauten die Römer einen Grenzwall – den Limes. Aber Römer und Germanen trieben auch friedlich Handel miteinander.

Zerfall: Im 5. Jahrhundert zerfiel das Römische Reich. Es war immer schwieriger geworden, die Grenzen zu sichern. Das Römische Reich wurde in ein Weströmisches und in ein Oströmisches Reich geteilt. Germanische Verbände siedelten auf dem Gebiet des Weströmischen Reiches, neue Reiche entstanden.

2	Überlege, was für dich am Thema „Rom“ besonders wichtig war. Schreibe deine Gedanken dazu auf die Rückseite dieses Blattes.

individuelle Schülerlösung

3	Welche Spuren haben die Römer bis heute hinterlassen? Erläutere.

Stichworte für die Lösung könnten sein: bedeutende Bauwerke (Kolosseum, Forum Romanum), Erfindungen (Aquädukte, Thermen), Mitbestimmung der Bürger im Staat (Republik), Sprache, Handelsbeziehungen im gesamten Mittelmeerraum, …
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