Unité 2, Transkription zum Audiodokument des Schülerbuchs		
Sur place

3 Tu cherches un ou une partenaire pour discuter en ligne.

Yanis : Salut, moi, c’est Yanis. J’ai 13 ans. J’adore le skate. Une journée sans skate, c’est nul! J’aime le skate avec les copains. J‘adore aussi le parkour. Je déteste les activités sportives en salle. Pour moi, le sport, c’est dans la rue. Paris, c’est une ville super pour le skate. Dans mon quartier avec les copains, on cherche des rues et des spots. On écoute aussi de la musique ensemble, du rap ou du reggae. Mais j’aime aussi la musique classique: je joue du piano. 

Nathan : Je m’appelle Nathan, j’ai 12 ans. Moi, j’adore être à la maison avec l’ordinateur, les jeux vidéo et … le chat. Le sport, je déteste ça! Mais bon, le e-sport c’est aussi un sport, non? A Paris, il y a la Paris Games Week, c’est trop cool… Pour maman, je suis un geek! J’adore aussi les maths et le cinéma. Dans ma chambre, j’ai des super affiches de films. J’aime bien les films d’action et les comédies. J’aime aussi les BD et les mangas. Mon père travaille dans une librairie. C’est super pour moi! 

[bookmark: _GoBack]Rose : Moi, c’est Rose, j’ai 12 ans. J‘ai un blog avec des vidéos. Ce sont des vidéos de jump danse et de hip hop. Moi, j‘adore ça. Quand je suis à la maison, je danse. Avec papa et maman, nous aimons aussi l’escalade. J’aime encore les sports d’équipe, comme le foot et le rugby. Je fais du foot et je regarde les matchs avec ma famille. A la maison, il y a des photos de Kilian Mbappé dans les chambres, dans les toilettes…. Je déteste les chats, mais j’aime les perroquets!

Louna : Bonjour, je suis Louna, j’ai 13 ans et j’aime le basket. Le basket c’est stylé! A Paris, on trouve des super playgrounds dans la rue, comme à New-York! Quoi encore? Euh … Je joue de la trompette et j’aime le cinéma. Je suis fan des films d’action: James Bond ou Mission Impossible! J’aime aussi regarder des séries et j’aime le e-sport. Et puis j’aime bien les chats, ils sont comme moi, ils aiment jouer dans les rues!
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