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Sich orientieren
Lösung
1
Beschreiben Sie mithilfe der Abbildung M1 die Möglichkeit, sich mit einer Uhr im Gelände zu orientieren.

Um sich nur mithilfe einer Uhr im Gelände orientieren zu können, muss man die Uhr flach in der Hand halten und so ausrichten, dass der kleine Zeiger auf die Sonne zeigt. Dann muss ich mich auf den Abstand des kleinen Zeigers zur 12 konzentrieren und die Mitte zwischen diesen beiden Punkten bestimmen. Genau dort ist Süden.

2
Formulieren Sie eine Anleitung, nur mithilfe einer Uhr im Gelände Norden zu bestimmen.

Um nur mithilfe einer Uhr Norden im Gelände zu bestimmen, muss ich wiederum meine Uhr flach in der Hand halten und so ausrichten, dass der kleine Zeiger zur Sonne zeigt. Nun muss ich in Gedanken diese Linie auf meiner Uhr in die entgegengesetzte Richtung verlängern. Dann muss ich mich auf den Abstand des verlängerten kleinen Zeigers und der 6 konzentrieren und die Mitte zwischen diesen beiden Punkten bestimmen. Diese zeigt mir die Himmelsrichtung Norden an.

3
Erklären Sie mithilfe der Abbildung M2, wie es Ihnen auch in der Nacht möglich ist, Norden zu bestimmen.

Vorausgesetzt es ist sternenklar, kann man mithilfe des Polarsterns die Himmelsrichtung Norden bestimmen. Den Polarstern findet man am Himmel, indem man die hintere Achse des Sternbildes  „Großer Wagen“ fünfmal verlängert. Der so gefundene Polarstern steht vom Betrachter aus immer in nördlicher Richtung Um ganz sicher zu sein, kann ich noch prüfen, ob unterhalb des Polarsterns ein nahezu sternenfreier Himmel zu erkennen ist. Wenn das so ist, dann habe ich den richtigen Stern im Blick, der mir Norden zeigt.
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