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Sequenzabschluss     A1

Ein Rombesuch als Eignungstest

Auf dem Hof des Großvaters Publius arbeitet auch der Sklave Decius. Der Großvater hat den Eindruck, dass Decius das Zeug zum Guts­verwalter (vilicus) hat. Er muss nämlich bald einen neuen vilicus ernennen, weil Terentius, der bisherige Verwalter, zu Cornelia und Aulus ins Stadthaus umziehen wird.

Decius servus est. Pūblius eum dīligit; nam Decius bene labōrat et mūnera semper explet. Pūblius Decium vīlicum cōnstituere1 cupit. Sed anteā eum probat.

Itaque Decium vocat. Decius properat; statim ad dominum currit. Pūblius: „Venī mēcum2 in urbem, Decī! Ibi nōs voluptātēs manent. In urbem īre praemium est. Nam labōrēs tuī3 mē dēlectant!“ Decius gaudet. Nam Cornēlia et Aulus saepe dīcunt: „Rōma voluptātēs praebet: monumenta, lūdōs, tabernās!“ Ex alterā parte4 Decius timet: Clāmōrem nōn amat, turbam nōn amat.

Tum Pūblius: „Rōma Circum Māximum, theātra, arēnam praebet. Ibi Rōmānī lūdōs spectant.“ Decius „Circum Māximum“ audit – et gaudet. Equōs et certāmina amat. Subitō dominus eum rogat: „Placetne tibī5 post lūdōs in tabernam properāre et vīnum bibere?“ Decius īnsidiās intellegit. Respondet: „Lūdī placent, sed vīnum animum perturbat. Ergō vīnum mē nōn dēlectat.“

Dominus gaudet: Vīlicus semper sapere dēbet. Voluptātēs semper, labōrem numquam vītāre dēbet.

1
vīlicum cōnstituere, cōnstituō: zum Guts­verwalter ernennen

2
mēcum: mit mir

3
labōrēs tuī: deine ­Bemühungen

4
ex alterā parte: auf der anderen Seite, andererseits

5
tibī: dir
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